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Dotyczy: Uprawnień budowlanych w zakresie projektowania, ich zakresu i podziału kompetencji między inżynierów i architektów oraz rodzajów specjalizacji uprawnień projektowych.
Jako przyszli absolwenci kierunku budownictwo interesujemy się zagadnieniami oraz problematyką czekającego nas zawodu poprzez kontakt i dyskusję z obecnymi już w branży inżynierami budowlanymi, m.in. poprzez specjalistyczne fora internetowe. Pełnią one darmową bazę wiedzy i doświadczenia projektantów zdobytego w kraju, jak    i niekiedy za granicą, o wysokim poziomie merytorycznym. Porady i dyskusje odbywają się w szerokim spektrum tematycznym. Polemika dotyczy typowych zadań konstruktora związanych z mechaniką budowli oraz wymiarowaniem ustroju konstrukcyjnego, jak         i przebiegu całego procesu inwestycyjnego - a więc związanych z nim regulacji prawnych. Z oczywistych względów wiedza taka rozpowszechniona wśród młodych adeptów sztuki budowlanej jest nie do przecenienia, gdyż pozwala na samorozwój dzięki korzystaniu z doświadczenia kolegów po fachu (często wieloletniego) już na początku ścieżki kariery, co może się przełożyć na uniknięcie błędów projektowych. 
Ta wirtualna znajomość pozwala nam (mamy tu na myśli przyszłych jak                  i obecnych absolwentów) dokonać właściwej interpretacji często niezrozumiałych przepisów, których musimy bezwzględnie przestrzegać, gdyż jak głoszą jedne                 z podstawowych maksym wywodzących się z prawa rzymskiego „Ignorantia iuris nocet” („Nieznajomość prawa szkodzi”) oraz „Ignorantia legis non excusat” („Nieznajomość prawa nie jest usprawiedliwieniem”).
Sprawą dla nas priorytetową po ukończeniu studiów jest pozyskanie pracy zgodnej z naszym wykształceniem oraz uzyskanie uprawnień budowlanych, toteż wysoce niepokoi nas fakt, poruszany szeroko na branżowych forach, o braku definicji pewnych terminów.
Otóż zgodnie z obowiązującym Rozporządzeniem Ministra Transportu                    i Budownictwa z dnia 28 kwietnia 2006 r. w sprawie samodzielnych funkcji technicznych w budownictwie:
„§ 17. 1. Uprawnienia budowlane w specjalności konstrukcyjno-budowlanej bez ograniczeń uprawniają do projektowania lub kierowania robotami budowlanymi związanymi z obiektem budowlanym w zakresie: 

1) sporządzania projektu architektoniczno-budowlanego w odniesieniu do konstrukcji obiektu (...).”
Niestety ani Prawo Budowlane ani żaden inny akt prawny nie definiuje pojawiających się w ww. Rozporządzeniu pojęć „projekt architektoniczno-budowlany          w odniesieniu do architektury obiektu” oraz „projekt architektoniczno-budowlany          w odniesieniu do konstrukcji obiektu”. Powoduje to, iż w praktyce projektowej zapis ten interpretowany jest jako konstrukcja nośna obiektu budowlanego, natomiast wszelkie pozostałe zagadnienia techniczno-budowlane zostały uznaniowo wciągnięte w granice projektu architektonicznego. Prowadzi to do sytuacji w której, to architekt projektuje izolacje termiczne, przeciwwilgociowe i przeciwwodne, nienośne przegrody budowlane wraz z doborem ich warstwy, rozwiązuje detale i szczegóły budowlane, przyjmuje warstwy dachu, podłóg i posadzek, zajmuje się problemami fizyki budowli czy termorenowacji. 
Porównując 
	
	Kształcenie w zakresie

	
	Fizyki budowli
	Budownictwa ogólnego i materiałoznawstwa
	Materiałów budowlanych
	Budownictwa ogólnego

	Absolwent kierunku:
	Architektura i Urbanistyka
	Budownictwo
	Architektura i Urbanistyka
	Budownictwo

	Treści kształcenia:
	Właściwości cieplno-wilgotnościowe konstrukcji przegród budowlanych.

Podstawowe zjawiska dotyczące oświetlenia światłem dziennym i sztucznym. Akustyka – propagacja w przestrzeni otwartej, akustyka wnętrz, izolacyjno akustyczna przegród.
	Podstawowe pojęcia z zakresu fizyki cieplnej budowli. Transport ciepła i masy w materiałach budowlanych oraz w budynkach. Izolacyjność termiczna przegród i elementów budowlanych. Bilans cieplny budynku. Oświetlenie wnętrz budowlanych. Podstawowe

pojęcia akustyki budowlanej. Izolacyjno akustyczna od dźwięków powietrznych i

uderzeniowych.
	Zagadnienia techniczne związane z projektowaniem i realizacją obiektów

architektonicznych. Zasady tworzenia rysunków i opisów technicznych. Rodzaje, właściwości

i zakresy stosowania materiałów budowlanych.
	Podstawowe informacje dotyczące normalizacji materiałów i wyrobów budowlanych. Ogólna klasyfikacja materiałów budowlanych. Metody badań. Trwałości materiałów budowlanych. Materiały kamienne. Ceramika budowlana. Drewno. Bitumy i materiały hydroizolacyjne. Materiały termoizolacyjne i do izolacji akustycznej. Metale. Materiały wiążące. Kruszywa. Podstawowe informacje o tworzywach sztucznych. Przegląd wyrobów budowlanych. Atestacja i kontrola jakości materiałów i wyrobów budowlanych. Cementy.

Zaprawy budowlane. Podstawowe informacje dotyczące normalizacji i klasyfikacji betonów cementowych. Składniki betonów – ich rola. Właściwości mieszanki i betonu stwardniałego.

Metody projektowania składu betonów. Podstawowe procesy technologiczne zachodzące w betonach. Kontrola jakości betonów.
	Elementy budynków i konstrukcji budowlanych. Układy konstrukcyjne –terminologia. Obciążenia konstrukcji – klasyfikacja, zasady ustalania, kombinacje obciążeń.

Wymiarowanie i zasady konstruowania murów z elementów drobnowymiarowych. ściany w budynkach – konstrukcja ścian w budynkach wykonanych w technologii tradycyjnej. Warunki techniczne, jakim powinny odpowiadają  budynki i ich usytuowanie na podstawie przepisów wykonawczych do ustawy Prawo Budowlane. Przenoszenie obciążeń poziomych

przez ściany budynków wznoszonych w technologii tradycyjnej – sztywność przestrzenna budynków. Zasady doboru i wykonania przewodów kominowych w budynkach. Kryteria doboru i wymagania stawiane pionowym i poziomym przegrodom budowlanym. Konstrukcja i zasady kształtowania schodów. Stropy gęstożebrowe – zasady projektowania i konstruowania,

kryteria doboru elementów. Dachy i stropodachy oraz balkony i tarasy w budynkach wykonywanych w technologii tradycyjnej – rodzaje konstrukcji,  kształtowanie połaci dachowych, pokrycia, odprowadzanie wód opadowych. Kryteria doboru stolarki i ślusarki budowlanej. Dylatacje w budynkach wznoszonych metodami tradycyjnymi – zasady doboru i

konstruowania. Konstrukcje drewniane w budownictwie mieszkaniowym i użyteczności publicznej.

Wymiarowanie elementów z drewna litego i klejonego warstwowo. Wymiarowanie połączeń w konstrukcjach drewnianych.


	Efekty kształcenia – umiejętność i kompetencje:
	Uwzględniania wymagań

cieplno-wilgotnościowych; projektowania architektonicznego ochrony przeciwdźwiękowej i

odpowiedniego oświetlenia.
	Rozumienia zjawisk fizycznych zachodzących w budynku i jego elementach; stosowania pojęć i metod z zakresu: teorii wymiany ciepła i masy w przegrodach budowlanych, komfortu cieplnego pomieszczeń budynku, bilansu energetycznego budynków mieszkalnych, oświetlenia pomieszczeń oraz akustyki.
	Przygotowywania dokumentacji

architektoniczno-budowlanej; stosowania materiałów budowlanych w projektowaniu.
	Rozumienia procesów zachodzących w materiałach budowlanych; stosowania materiałów budowlanych; kontroli jakości materiałów i wyrobów budowlanych.
	Stosowania przepisów technicznych i kryteriów doboru elementów konstrukcyjnych i izolacji w budynkach wznoszonych w technologii tradycyjnej; projektowania stropu, ścian i dachu w budynkach wykonywanych w technologii tradycyjnej; stosowania przepisów dotyczących utrzymania budynków  mieszkalnych i użyteczności publicznej.


W tym miejscu warto nadmienić, iż w dalszym toku studiów, efekty kształcenia wynikłe z zaliczenia ww. przedmiotów zostają utrwalone poprzez praktyczne ich zastosowanie przy sporządzaniu licznych projektów z przedmiotów: Konstrukcje Betonowe I i II, Konstrukcje Metalowe I i II, Konstrukcje Drewniane, Instalacje Budowlane,  Technologia Robót Budowlanych, Architektura i Urbanistyka,  Budownictwo Przemysłowe. Jak mawiali starożytni Rzymianie - „Repetitio est mater studiorum” („Powtarzanie jest matką nauki”).
Ponadto przypuszczamy, że obecne zakresy uprawnień budowlanych we wszystkich specjalnościach zostały dostosowane do omawianego wyżej Rozporządzenia, a to z kolei było efektem przystąpienia Polski do Deklaracji Bolońskiej;  podczas gdy niżej podpisani reprezentują ostatni rocznik studiów w trybie jednolitym magisterskim, a co za tym idzie reprezentują poprzedni, szerszy zakres kształcenia.
Kontynuując nasze rozważania dostrzegamy, że Ustawa z dnia 15 grudnia 2000r. o samorządach zawodowych architektów, inżynierów budownictwa oraz urbanistów, Art. 2.2 brzmi: „Wykonywanie zawodu inżyniera budownictwa polega na projektowaniu obiektów budowlanych, (…)”. W naszym odczuciu ustawodawca miał bezdyskusyjnie na myśli projektowanie obiektów budowlanych, a nie jedynie projektowanie konstrukcji nośnej obiektów budowlanych.
Dlatego uważamy powyższą sytuację za legislacyjne niedopatrzenie, polegające na braku definicji pojęć „architektura obiektu” oraz „konstrukcja obiektu”, które implikuje tym, że rzeczywisty zakres uprawnień, a tym samym zawartość opracowania projektowego, opracowywane są przez osoby posiadające mniejsze przygotowanie do pełnienia tej funkcji, czego dowodzi ww. zakres kształcenia opracowany przez Ministerstwo Szkolnictwa Wyższego i Nauki. Proponowaną, do rozpatrzenia przez szanowne prezydium Izby, definicją jest:

„Konstrukcja obiektu – rozumiana jako całokształt cech budowlanych, technicznych i materiałowych obiektu budowlanego, a więc tych o charakterze nośnym jak i nienośnym.”
Lub inna, zdefiniowana przez odpowiednie organy Izby, mająca na celu ujednoznacznienie zapisu Rozporządzenia w myśl kolejnej paremii prawniczej -  „Leges ab omnibus intellegi debent” („Ustawy powinny być zrozumiałe dla wszystkich”).
Podsumowując, zwracamy się z prośbą do Polskiej Izby Inżynierów Budownictwa jako organizacji zrzeszającej polskich inżynierów budownictwa, która w swym statucie posiada za zadanie m.in.: 
„§ 7
1.  Do zadań Izby jako samorządu zawodowego należy reprezentowanie i ochrona interesów zawodowych członków, a w szczególności: 

(...)
2) występowanie z inicjatywą do władz ustawodawczych i wykonawczych w celu tworzenia właściwych warunków rozwoju budownictwa oraz roli i miejsca zawodu inżyniera w tym procesie(...)”; aby ta rozpoczęła w swoim znamienitym gronie konstruktywną dyskusję, w wyniku której podjęte zostaną stosowne działania mające na celu zmiany odzwierciedlające faktyczny poziom wykształcenia, wiedzy, doświadczenia oraz praktyki zawodowej polskich inżynierów budownictwa. 
Jako załącznik zamieszczamy wspólną inicjatywę kolegów inżynierów pt. „Manifest inżynierów budownictwa – projektantów obiektów budowlanych.”, w której poruszona jest zarówno ta, jak i osobna kwestia związana z zakresem uprawnień budowlanych o specjalności architektonicznej. W manifeście przytoczone są zarówno obecnie obowiązujące przepisy krajowe i wspólnoty europejskiej oraz ich analiza wobec rozwiązań przyjętych w państwach najbliżej położonych wobec Polski pod względem geograficznym i gospodarczym; wraz z propozycją zmian.

Oczekujemy odpowiedzi o wypracowanym stanowisku i podjętych działaniach listownie na adres podany w nagłówku.
Z poważaniem niżej podpisani studenci piątego roku kierunku Budownictwo (tryb stacjonarny, studia jednolite magisterskie – ostatni rocznik), o specjalności Konstrukcje Budowlane i Inżynierskie na Wydziale Budownictwa i Inżynierii Środowiska Uniwersytetu Technologiczno-Przyrodniczego im. Jana i Jędrzeja Śniadeckich w Bydgoszczy:

W załączeniu:

1) „Manifest inżynierów budownictwa – projektantów obiektów budowlanych.”
Lp.
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